

*Kolegium nr 2 do prezydium
z pominięciem Kolegium NSA
z dnia 10, 09, 2020 r*

Uchwała
Kolegium Naczelnego Sądu Administracyjnego
z dnia 10 września 2020 r.

**w sprawie podziału czynności i szczegółowych zasad przydziału spraw poszczególnym
sędziom w Naczelnym Sądzie Administracyjnym**

Na podstawie art. 47 § 1 pkt 1 ustawy z dnia 25 lipca 2002 r. – Prawo o ustroju sądów administracyjnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 2167 oraz z 2020 r. poz. 190 i 568) i § 25 ust. 1 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 4 lipca 2020 r. Regulamin Naczelnego Sądu Administracyjnego (Dz. U. poz. 1202) uchwała się, co następuje:

§ 1.

1. Kolegium Naczelnego Sądu Administracyjnego (dalej: Kolegium NSA), na wniosek Prezesa Naczelnego Sądu Administracyjnego (dalej: Prezes NSA), zaopiniowany przez wiceprezesa Naczelnego Sądu Administracyjnego (dalej: wiceprezes NSA) kierującego pracą Izby, przydziela sędziów Naczelnego Sądu Administracyjnego (dalej: sędziowie) do Izby Finansowej, Izby Gospodarczej i Izby Ogólnoadministracyjnej oraz wskazuje wydział, w którym mają orzekać, uwzględniając ich specjalizację orzeczniczą, zakres obowiązków sędziego niezwiązanych z orzekaniem i wpływ spraw oraz obowiązek zapewnienia sprawności postępowania oraz w miarę potrzeby dokonuje zmian w tym przydziale lub w szczegółowych zasadach przydziału spraw poszczególnym sędziom.
2. W przypadku zmiany w przydziale sędziów do wydziału Kolegium NSA na wniosek wiceprezesa NSA kierującego pracą Izby wskazuje spośród spraw, w których został wyznaczony sędzia sprawozdawca, sprawy które przydziela się innym sędziom.
3. Sędzia, za jego zgodą, może zostać przeniesiony przez Prezesa NSA na stanowisko w innej Izbie; wskazanie wydziału, w którym ma orzekać następuje w sposób określony w ust. 1.
4. W miarę potrzeby wynikającej w szczególności z konieczności opanowania wpływu spraw lub zapewnienia sprawności postępowania, Prezes NSA może, na czas określony, przydzielić sędziego, za jego zgodą, do innej Izby, wskazując wydział, w którym będzie orzekał i określając wymiar orzekania, a także informując o tym Kolegium NSA.

5. W przypadku, o którym mowa w ust. 4, wiceprezesa NSA, kierujący pracami Izby, mogą dokonywać zmian, na czas określony, w przydziale sędziego, za jego zgodą, do wydziału w Izbie.

6. W razie braku zgody sędziego, wyznaczenie sędziego do orzekania w innej Izbie przez Prezesa NSA, może nastąpić na okres nie dłuższy niż sześć miesięcy w roku; po upływie okresu wyznaczenia sędziego do orzekania w innej izbie, sędzia podejmuje czynności w sprawach przydzielonych mu w tej Izbie do ich zakończenia.

7. Sędzia może być wyznaczony przez Prezesa NSA do udziału w rozpoznaniu określonej sprawy w innej Izbie, w szczególności do podjęcia uchwały, na wniosek wiceprezesa NSA, kierującego pracami Izby.

8. Przepisy ust. 1 – 7 stosuje się odpowiednio w przypadkach przydziału sędziów do wykonywania obowiązków w Biurze Orzecznictwa oraz w Wydziale Informacji Sądowej.

§ 2.

Sędziowie przydzieleni do Izby rozpoznają sprawy należące do właściwości Izby, o której mowa w art. 39 § 2 – 4 ustawy - Prawo o ustroju sądów administracyjnych, w ramach wydziałów orzecznich, według kolejności ich wpływu, z uwzględnieniem spraw, które podlegają rozpoznaniu poza kolejnością (§ 26 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 4 lipca 2020 r. Regulamin Naczelnego Sądu Administracyjnego – Dz. U. poz. 1202) oraz przy wzięciu pod uwagę specjalizacji orzecznich sędziów oraz zakresu jego obowiązków niezwiązanych z orzekaniem.

§ 3.

1. Sędzia orzeka w podstawowym wymiarze dziewięciu (9) spraw miesięcznie, w składach trzech sędziów na posiedzeniach jawnych lub niejawnych w ramach co najmniej trzech dni sesyjnych, z zastrzeżeniem ust. 3 – 7.

2. W podstawowym wymiarze spraw nie uwzględnia się spraw odroczonej; w przypadku odroczenia sprawy przewodniczący wydziału zarządza dopisanie jej sędziemu sprawozdawcy jako kolejnej sprawy na posiedzeniu, chyba że została ona odroczonej z terminem.

3. Wymiar, o którym mowa w ust. 1, może być zwiększony w przypadku spraw jednorodnych podmiotowo lub przedmiotowo albo spraw, w których zagadnienie prawne zostało przesądzone w orzecznictwie, w szczególności w drodze uchwały Naczelnego Sądu Administracyjnego lub orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego albo Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej.

4. Wymiar, o którym mowa w ust. 1, może być zmniejszony w sprawach o szczególnie skomplikowanym stanie prawnym lub faktycznym, w szczególności gdy akta administracyjne sprawy zawierają obszerny materiał dowodowy; decyzję w tym zakresie podejmuje wiceprezes NSA kierujący pracami Izby na wniosek przewodniczącego wydziału.

5. Przy modyfikowaniu wymiaru spraw, o którym mowa w ust. 3 i 4, należy uwzględnić obiektywne możliwości efektywnego czasu pracy sędziów oraz potrzebę zagwarantowania prawidłowego i terminowego jej wykonania, a także konieczność zapewnienia sprawności orzekania.

6. Wyznaczenie sędziego jako sprawozdawcy do orzekania w składzie poszerzonym zmniejsza wymiar podstawowy o jeden dzień sesyjny w miesiącu, w którym orzeka w takim składzie; zasada ta dotyczy także autora uzasadnienia orzeczenia jeżeli nie jest ono sporządzone przez sędziego sprawozdawcę.

§ 4.

1. Nieobecność sędziego NSA w pracy z przyczyn usprawiedliwionych zmniejsza proporcjonalnie wymiar orzekania w ten sposób, że siedem dni roboczych nieobecności pozwala na zmniejszenie wymiaru orzekania o jeden dzień sesyjny.

2. Uzupełnienie składu orzekającego następuje w trybie określonym w § 28 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej przywołanego w § 2.

§ 5.

Wymiar spraw, w których sędzia NSA orzeka na posiedzeniu niejawnym w składzie jednoosobowym określany jest miesięcznie w zależności od wpływu takich spraw do wydziału, tak aby zagwarantować równomierne obciążenie sędziów tego rodzaju sprawami.

§ 6.

1. Prezes NSA, wiceprezesi NSA, Dyrektor Biura Orzecznictwa, zastępca Dyrektora Biura Orzecznictwa, Rzecznik Dyscyplinarny NSA oraz przewodniczący wydziałów orzecznich w Izbach i przewodniczący Wydziału Informacji Sądowej, a także sędziowie przydzieleni do Biura Orzecznictwa orzekają w wymiarze podstawowym trzech (3) spraw miesięcznie, w składach trzech sędziów na posiedzeniach jawnych lub niejawnych w ramach jednego dnia sesyjnego.
2. Zastępcy przewodniczących wydziałów orzecznich, zastępca przewodniczącego Wydziału Informacji Sądowej i zastępcy Rzecznika Dyscyplinarnego NSA orzekają w wymiarze podstawowym sześciu (6) spraw miesięcznie, w składach trzech sędziów na posiedzeniach jawnych lub niejawnych w ramach dwóch dni sesyjnych.
3. Przepis ust. 1 stosuje się odpowiednio do sędziów NSA orzekających w Naczelnym Sądzie Administracyjnym, powołanych na stanowiska prezesów wojewódzkich sądów administracyjnych, a ust. 2 - odpowiednio do takich sędziów NSA powołanych na stanowiska wiceprezesów tych sądów.
4. Do osób wymienionych w ust. 1 – 3 stosuje się odpowiednio § 3 ust. 2 - 6, § 4 i 5.
5. W szczególnie uzasadnionych sytuacjach związanych z potrzebami orzecznymi Naczelnego Sądu Administracyjnego Prezes NSA może na czas określony zwiększyć zakres orzekania, o którym mowa w ust. 1 – 3, informując o tym Kolegium NSA.

§ 7.

Uchwała wchodzi w życie z dniem 28 września 2020 r.

Przewodniczący Kolegium
Naczelnego Sądu Administracyjnego
prof. dr hab. Marek ZIRK-SADOWSKI